

Še o narodnem heroju Pinku Tomaziču

„Kar lahko dam za to borbo, je - življenje,“

15. decembra letos, na dan 8. obletnice usmrtnice, je bil proglašen Josip Tomazič-Pino za narodnega heroja.

Ni človeka v Slovenskem Primorju, Trstu in Istri, ki se ne bi spomnil velikih razburiljivih dogodkov v decembru 1941. leta, ko je posebno fašistično sodišče iz Rima prislo v Trst izreči obsodbo nad največjimi revolucionarnimi borci Slovenskega Primorja in Trsta, ki so se dosledno borili proti fašističnim zatiralcem za nacionalne in socialne svobode v sistemu jugoslovskega ljudstva.

V tistem času je po vsej Jugoslaviji že plamelo narodnoosvobodilno gibanje, vodstvo KJP in tovariša Tita, Italijanski fašistični sodišče si prizadevalo in hotelo s tem procesom zastrašiti ter terorizirati v se večji meri ljudstvo, da bi na ta način preprečilo oboroženo vstajo na ozemlju Slovenskega Primorja, Vendar pa je bilo primorsko ljudstvo že prežeto z idejo osvobodilne boje. Na ozemlju Slovenskega Primorja in Trsta sta se delala ilegalna brata Oskar in Leon Kovačič, ki sta po navodilih KPI skupno z drugimi tovariši začela organizirati in si viti Osvobodilno fronto.

Oči primorskega ljudstva so bile uprte v izid procesa 9. smrtnih obsod, od katerih so bili pozneje 4 pomlodešeni na do smrtne ječe, 32 obsod na 30 let ter številne druge kazni izpod 30 let so bile klje k maščevanju, klje v borbo za dokončno obratovanje s fašističnimi zatiranci, za resnično svobodo za lepšo bodočnost. Dusa tega procesa je bil Josip Tomazič-Pino s svojim jasnim in borbenim zadržanjem. Proces je močno odjeknil med ljudstvom vsega ozemlja in tu di v svetu. OF se je pričela naglo širiti po vsem Slovenskem Primorju, v Trstu in po Istri.

Vsebinsko tržaskemu procesu je dal vodja komunist Pino Tomazič, V 18 mesecih preiskovalnega zavora je vtrajno vztrajal sotovariši, tudi nekomaniste, v duhu marksizma-leninizma, zlasti pa je posvetil vso pažno pravilnemu tolmačenju in rešitvi nacionalnega vprašanja, ker se je zavedal važnosti tega vprašanja v nohem valu revolucionarnih gibanj v drugi svetovni vojni. Tako je uspel združiti okrog sebe in odločno nastopal proti jounističnim provokacijam fašističnega sodišča in odprto iznesel svoj program, ki ga je predložil prvič na partijski konferenci februarja 1939. leta na Krasu v bližini Opčin in ki so ga komunisti vestno in dosledno izvajali v življenju. Ta program vsebuje sledeče točke:

1. neizprosna borba proti fašizmu za osvoboditev in združitve Julijske krajine s Tratom vred ter Slovenske Koroske z ostalim delom slovenskega ozemlja v okviru slovenskega ljudstva;

2. združitve vseh naprednih sil delovnega ljudstva v enotno fronto;

3. sočelovanje slovenskih množic z italijanskim proletariatom v skupni fronti;

4. izvajanje široke propagande z besedo in tiskom;

5. priznavanje italijanskega značaja Trsta, ker pa leži geografsko na slovenskem ozemlju, moč in nujno privaradati k svojemu zaledju. Italijanskemu ljudstvu Trsta bo zagotovljena najširša politična, gospodarska in kulturna avtonomija.

Kakor vidimo, vsebuje program, ki ga je postavil Pino Tomazič že februarja 1939. leta, bistvo programa OF in je še danes aktualen na ozemlju STO v coni A.

Nastop Tomaziča je zmedel fašistične sodnike, ki so hoteli prikazati s procesom revolucionarno gibanje primorskih borcev kot vojnako-teroristično delovanje. S takim nastopom so dali Tomazič in tovariši tržaskemu procesu politični značaj in zlasti prizadevanje in namen fašističnega sodišča. Ko je predsednik fašistične

Združene države Indonezije, nova država v Jugovzhodni Aziji



V terek je bila slovesno razglášena še ena nova država v Aziji: Združene države Indonezije. Nova država, ki meri okrog 1 milijon in pol kvadrat kilometrov in šteje okrog 70 milijonov prebivalcev je po naravnih bogastvih brez dvoma ena najbogatejših držav na svetu. Izredno bogata ležišča raje in drugih redkih kovin so že v 16. stoletju privabila portugalske in nizozemske morjeplavce.

LEP USPEH NOVE SLOVENSKE OPERE H. SVETELA - "VIŠNJANI" na mariborskem odru

V tednu svečanosti, praznične razpoloženja in premiera ob priliki 30 letnice ustanovitve Narodnega gledališča v Mariboru je bila 7. novembra tudi prva izvedba izvirnega opernega dela skladatelja in dirigenta mariborske Opere Heriberta Svetela «Višnjani».

Analize tega obsežnega domačega dela ni mogoče podati na tem mestu in v tem obsegu, niti mi tega ne dovoljuje kratko postuženje s predhodnim bežim študijem klavirskega izvečka, zato se bom omejil le na nekaj misli in pripombe.

NOV USPEH JUGOSLOVANSKIH DELOVNIH ROK

Prvi pridelki riža v Vojvodini in Slavoniji

V Jugoslaviji ima Makedonija najtopestje podnebe za pridelovanje riža. Zadnja leta so pridelki že močno povečali, tako da je bil lani že dvojnopolkrat večji kakor pred vojno.

Te dni so pospravili pridelke riža tudi v Slavoniji na Jelas polju, zahodno od Slavenskega Broda, kjer so lani konfali obsežna melioracijska dela.



RIZEVA POLJA V MAKEDONIJU



V Coventryju v Angliji so pred kratkim odkrili spomenik ženski, znani pod imenom Lady Godiva.

Prvi pridelki riža v Jugoslaviji so bili lani v Vojvodini in Slavoniji. Poudariti je treba, da sta površnja zemlje poprej ni bila izkoriščena, ker sploh ni bila sposobna za obdelovanje.

Jugoslavija zavzema tretje mesto v proizvodnji konoplje

PRED NJO STA SAMO SOVJETSKA ZVEZA IN ITALIJA

Ze stara Jugoslavija je izdelavalna površina za konopljo. Povečani pridelki pa je dal možnost izvažati konoplje v velikih količinah. Tako je Jugoslavija ne le po svoji proizvodnji konoplje, marveč tudi po izvozu na svetovni trg zavzela tretje mesto med vsemi državam delavnost tečajnih izvirnikov konoplje, ki so samo gledali, kako bi dosegli višji profi, je imela za posledico, da kakovostna izvožena konoplja ni bila najboljša. Ničče tudi ni skrbel za predelavo konoplje in tako je šla ta dragocena surovina na svetovni trg za razmeroma nizko ceno.

Ali je za krivice. Vêrj, da se bil za jo dnevi, ko boš trpel in v tretje pa zanj. Toda zaupaj! Epafrodit ne leže v grob, dokler ne vidi združenih onih dveh, kateri mu je izročila usoda v varstvo.

Zakaj konji so bili nedosegljivi. Končavam. Od tod ne dobiš več pisma. Vidiva se v Toperu ali Solunu. In tedaj bo najina radost velika.

Uprla oči v strica, solže so hlipoma usahnile. Izprešovrila je ponosno: «Kdor je govoril to, je nesramen lažnivec! Moja vest je čistal».

Pod svobodnim soncem

SPISAL *Stjepan* II. DEL

132

Jaz bivam sedaj blizu akropole. Na areopagu žalujejo modrijani. Ker je Justinijan zapel vse stare modroslovne znanj in zaprelil ostro kaznen vsem, ki prekrše ta zakon. Pla to in Aristotel se dolgočasnje ker ni učenec, da bi se zbiralil krog učiteljev. Vse čuti, kmet in učenjak, težko roko despotovo. Nebo že mora pletiti

Ko prebereš pismo, seži ga nemudoma. Niti trenutek ne sme biti shranjeno pri tebi. Ko je Irena prebrala list, so postale globoke oči vlažne. Vse lve ji je bilo razpaleno, prvi so se dvigale v vselem razburjenju, prišla je Cirilo za glavo in dvignila k sebi ter jo strastno objela. Sužnja se ji je izgrala, razplakala se od veselja, pokleknila pred podobo Borovrdice in obljubila pet starih postov v zahvalo, ker se le vzdrževala njena gospodarica.

«Ne govori, da ne izvoze moje jeze! Skrunila si čast d ora, zavrla l'ubem konjenškega poveljnika Azbada in zapila za pogonom».

Ali je za prišel rez Donavo? Nisi čula ničesar o tem? Nadejam se, da ti že ves. Do mene se ni doseglo poročilo. Toda prepričan sem, da se je ote

«Nikdar! Rajsi umrem!»

«V jutro se takoj vrne na sveti dvor, od koder si uvelia. Hinavkal! Sedaj ne učeš več, ker te bo čuval prefekt Rustikla»

(Nadaljevanje sledi)